

Журнал № 8

НИЖЕГОРОДСКИЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныя Вѣдомости“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересыпкой въ мѣсяцъ 6 р., безъ пересыпки 5 руб. изъ тѣхъ, что піи  
циклическо отважаютьъ съ подписчиками за  
1-го Января. № 1-й. 1889 года.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.

О преподаніи благословенія Святѣйшаго Синода, съ грамотою, Графинѣ Ань Георгіевнѣ Г-же Толстой.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали донесеніе Вашего Преосвященства, отъ 9 минувшаго Ноября за № 5613, въ коемъ, изъясняя, что въ

того Ноября землевладѣлица села Лыскова, Нижегородской губерніи, Графиня Анна Георгіевна Толстая препроводила къ Вамъ банковый 5% билетъ 2-го выпуска 1861 г. въ 10000 руб. на учрежденіе при новооткрытомъ Іоанникіевскомъ ученіческомъ общежитіи Лысковскаго духовнаго училища стипендій для бѣднѣйшихъ воспитанниковъ, съ тѣмъ, во 1-хъ, чтобы капиталъ этотъ навсегда оставался неприкосновеннымъ; 2) чтобы % съ оаго исключительно и навсегда употреблялись на содержаніе бѣднѣйшихъ учениковъ; 3) чтобы размѣръ стипендій, по суммѣ, соотвѣтствовалъ мѣстнымъ требованіямъ; 4) чтобы самое число стипендій опредѣлялось всякой разъ по усмотрѣнію ближайшаго мѣстнаго училищнаго начальства, съ утвержденія Нижегородскихъ Преосвященныхъ, и 5) чтобы въ новоосвященномъ храмѣ Іоанникіевского общежитія поминались въ молитвахъ имена родителей Графини, Князя Георгія и Княгини Варвары, родственниковъ и имя ея, жертвовательницы, — ходатайствуете объ утвержденіи предложенныхъ жертвовательницею условій и о преподаніи ей, за столь щедрое пожертвованіе, благословенія, съ выдачею установленной грамоты. *Приказали:* Разсмотрѣвъ настоящее ходатайство Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) разрѣшить Вашему Преосвященству принять жертвованный Графинею Толстою на учрежденіе въ Лысковскомъ духовномъ училищѣ стипендій для бѣднѣйшихъ воспитанниковъ капиталъ въ десять тысячъ руб., заключающійся въ 5% билетъ Государственного Банка, съ тѣмъ, чтобы капиталъ этотъ навсегда оставался неприкосновеннымъ, а % съ оаго расходовались согласно волѣ жертвовательницы и чтобы въ ново-

освященномъ храмѣ Іоанникіевского общежитія поминались въ молитвахъ имена родителей Графини, Князя Георгія, Княгини Варвары, родственниковъ и имя ея, жертвовательницы, и 2) преподать Графинѣ Толстой, за ея щедрое пожертвованіе въ пользу бѣднѣйшихъ учениковъ Лысковскаго духовнаго училища, благословеніе съ выдачею грамоты, которую и препроводить при указѣ къ Вашему Преосвященству для отсылки по принадлежности. 14 Декабря 1888 года, № 5923.

Подлинное подписали:

Оберъ-Секретарь *А. Гавриловъ*.

Секретарь *И. Журовъ*.

О томъ, чтобы избираемые въ должности церковныхъ старостъ лица были приводимы къ присягѣ.

Къ свѣдѣнію Духовенства Нижегородской Епархіи.

Что По закону служба церковныхъ старостъ считается наравнѣ съ службою лицъ, занимающихъ должности по выборамъ, а потому избранные на должность церковныхъ старости должны быть, при вступлении въ оную, приводимы къ присягѣ. (Указ. Св. Синода 28 сентября 1850 г.); избиратели же не приводятся къ присягѣ.

Форма присяги и клятвенного обѣщанія, при вступлении въ должность слѣдующая: „Я, нижепоименованный, обѣщаюсь и клинусь всемогущемъ Богомъ, предъ святымъ Его Евангеліемъ, въ томъ, что хощу и долженъ Его Императорскому Величеству, своему истинному и природному всемилостивѣшему великому Государю Императору Александру Александровичу, Самодержцу всероссійскому и законному Его Императорскаго Величества, всероссійскаго престола Наслѣднику, Его

Императорскому Высочеству, Государю Цесаревичу и великому князю Николаю Александровичу, върио и не лицемѣро служить и во всемъ поиноваться, не щадя живота своего до послѣдней капли крови, и все къ высокому Его Императорскаго Величества самодержавству, силѣ и власти принадлежащія права и преимущество, узаконенные и вредъ узакониаемъ, по крайнему разумѣнію, силѣ и возможности, предестерегать и оборонять, и притомъ по крайней мѣрѣ стараться споспѣшствовать все, что къ Его Императорскаго Величества вѣрной службѣ и пользѣ государственной во всякихъ случаяхъ касаться можетъ; обѣ ущербъ же Его Величества интереса, вредъ и убыткъ, какъ скоро о томъ увидаю, не токмо благовременно обильять, но и всякими мѣрами отвращать и не допускать тѣатися, и всякую вѣренную тайность крѣпко хранить буду, и повѣренный и положенный на мнѣ чинъ, какъ по сей (генеральной), такъ и по особымъ определенной и отъ времени до времени Его Императорскаго Величества именемъ отъ предоставленныхъ надо мною начальниковъ опредѣляемымъ инструкціямъ и регламентамъ и указамъ, надлежащимъ образомъ, по совѣсти своей исправлять, и для своей корысти, свойста, дружбы и вражды, противно должности своей и присягѣ, не поступать, и такимъ образомъ себя вести и поступать, какъ вѣрному Его Императорскаго Величества подданному благопристойно есть и надлежитъ, и какъ я предъ Богомъ и судомъ Его страшнымъ въ томъ всегда отвѣтить дать могу; какъ суще мнѣ Господь Богъ душевно и тѣлесно да поможетъ. Въ заключеніе же сей моей клятвы цѣлую слова и крестъ Спасителя моего. Аминь". Слѣдуютъ подписи: приведенаго къ присягѣ и свя-

щеника, приводившаго къ ею; другія же лица, бывающія при приводѣ къ присягѣ, могутъ подписываться по желанію своему.

(Церк. Вѣстн. 1888 г. № 52).

Письмо Преосвященнѣшаго Арсенія, Епископа Рижскаго и Митавскаго, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Араамасскаго, о сборѣ пожертвованій на постройку собора въ г. Ревель.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архиастыръ:

Съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія открыта поднѣска по Россіи на сборъ пожертвованій для постройки собора въ городѣ Ревель Эстляндской губерніи. Съ этой цѣлію учреждѣнъ въ означенномъ городѣ Комитетъ подъ предсѣдательствомъ Эстляндскаго Губернатора, Князя Сергія Владимировича Шаховскаго. Въ постройкѣ собора въ Ревель настоитъ крайняя нужда. Много въ этомъ городѣ есть величественныхъ лютеранскихъ кирхъ, но нѣть ни одной, приличной губернскому граду, православной церкви. Усердно прошу Ваше Преосвященство оказать содѣйствіе къ сбору пожертвованій на постройку собора въ Ревель чрезъ подвѣдомое Вамъ духовенство.

Испрашивая Вашихъ Святительскихъ молитвъ, съ глубокимъ почтеніемъ и совершенною преданностью имѣю честь быть

Вашего Преосвященства покорѣшій слуга,

Арсеній Епископъ Рижскій и Митавскій.

Декабря 16 дня 1888 г.

№ 6409.

На се́мь письмъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, послѣдовала такова: 22 Декабря 1888 г. Напечатать сіе письмо въ Епархіаль-ныхъ Вѣдомостяхъ съ приглашеніемъ къ пожертвова-ніямъ на устройство собора въ Ревелѣ.

Е. М.

**Отъ Высочайше утвержденного Комитета для принятія и храненія приношеній на сооруженіе въ Москвѣ храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.**

1861 года февраля 19 дня въ нашемъ отечествѣ совершилось великое и достопамятное событие—ОСВОБОЖДЕНІЕ КРЕСТЬЯНЪ ОТЪ КРѢПОСТНОЙ ЗАВИСИМОСТИ. Въ благодарственное воспоминаніе этой милости Божией, освобожденный народъ далъ обѣтъ создать въ Москвѣ храмъ во имя ангела Царя Освободителя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II-й не только изъявилъ свое монаршее соизволеніе на сіе благочестивое усердіе, но и повелѣлъ учредить комитетъ для принятія на сей предметъ приношеній, который съ 1861 года и открылъ свои дѣйствія въ Москвѣ, при Чудовскомъ монастырѣ.

Съ того времени потекли усердныя приношенія на святое дѣло, и въ первые годы сборъ шелъ успѣшно. Но время, съ каждымъ годомъ отдалявшее отъ насъ это событие, ослабляло и свѣжесть первоначального народнаго чувства, и многіе изъ тѣхъ, которые испытали тяжесть крѣпостнаго ига и которые великую ми-

лость отъ Царя принали, такъ сказать, своими руками, сошли въ могилу, отъ чего жертвы стали сокращаться, а въ послѣдніе годы и совсѣмъ прекратились.

Но въ настоящемъ 1888 году, благодаря архиепископскому содѣйствію высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго Іоанникія и теплому участію и содѣйствію Его Сиятельства Московскаго генераль-губернатора генераль-адъютанта князя Владимира Андреевича Долгорукова, таковыя приношенія снова получили значительное оживленіе, такъ что въ настоящемъ году поступило въ Комитетъ пожертвованій на храмъ болѣе 19,000 рублей, всей же суммы теперь съ процентами налицо 67,200 рублей.

Въ виду того, что обѣтный храмъ по Высочайшей волѣ долженъ быть построенъ на такомъ мѣстѣ, на которомъ бы онъ преимущественно былъ виденъ народу, въ столицѣ и долженъ будетъ служить, съ одной стороны, священнымъ памятникомъ безпримѣрнаго въ исторіи события, благодѣтельный послѣдствія котораго простираются на судьбы всего нашего отечества, съ другой—выраженіемъ благодарныхъ чувствъ и преданности Русскаго народа къ своему Царю Освободителю; храмъ сей своимъ великолѣпіемъ и изяществомъ долженъ соответствовать важности события и достоинству Русскаго народа, почему означенная цифра сбора на построеніе онаго, очевидно, оказывается далеко недостаточною.

**Православный Русский народъ!**

Удивилъ Господь милость Свою на тебѣ, даровавъ тебѣ величайшее благо свободы чрезъ твоего Царя Благодѣтеля! Давно ли полученъ этотъ счастливый

даръ? Но благодѣтельные послѣдствія его уже въ оби-  
ліи разлились по всей Россіи. Большинство освобо-  
жденнаго народа стало твердою ногой на почвѣ про-  
мышленности, хлѣбоцашества и другихъ крестьянскихъ  
ремесль и занятій. Бывшіе крѣпостные стоять на  
всѣхъ поприщахъ общественной дѣятельности и слу-  
женія отечеству; многие изъ нихъ, пользуясь свободой  
и самостоятельностью, успѣли пріобрѣсти значитель-  
ные капиталы, удостоились особеннаго вниманія начальства, получили высокія почести и отличія, о кото-  
рыхъ во время крѣпостной зависимости и думать не  
могли. А потомство ихъ—дѣти и внуки? Имъ открыты  
всѣ пути и способы къ наукамъ и искусствамъ. И  
сколько изъ нихъ уже вышло ученыхъ людей, вели-  
кихъ художниковъ и другихъ полезныхъ дѣятелей. По-  
ревнуй же толико благодѣтельствованный Царемъ тво-  
имъ Русскій народъ, объ исполненіи завѣта предковъ,  
видѣвшихъ первые дни свободы. На сооруженіе обѣт-  
наго храма изъявилъ свое соизволеніе самъ Царь Осво-  
бодитель; въ этомъ храмѣ въ роды родовъ долженъ  
возноситься благодарно-молитвенный фимиамъ къ Царю  
Царей за Царя Благодѣтеля; храма сего требуетъ  
долгъ благодаренія, требуетъ его честь и слава наше-  
го отечества. Неужели не суждено будетъ явиться ему  
на стогнахъ царствующаго града Москвы, этого серд-  
ца земли Русской? Неужели и по прошествіи 27 лѣтъ  
отъ того времени, какъ данъ Русскимъ народомъ свя-  
щеный обѣтъ, еще нужно будетъ откладывать исполненіе  
его на долгое время? „Аще обѣщаши обѣтъ Го-  
сподеви Богу твоему“, заповѣдуетъ слово Божіе, „да  
не умѣдиши воздати его, яко взыская взыщетъ Господь  
Богъ твой отъ тебя и будетъ на тебѣ грѣхъ“ (Втор. 23, 21).

Высочайше утвержденіемъ Константъ пожѣщается  
въ Московскомъ Покровскому монастырю, куда и адрес-  
уются пожертвуованія на имя архимандрита Андрея.

## О Т Ч Е ТЪ

Нижегородского Епархиального Училищного Совета  
при братствѣ Св. Георгія II-го Всеволодовича о со-  
стояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ гра-  
моты въ истекшемъ 1887—8 учебномъ году.

Нижегородскій Епархиальный Училищный Советъ  
въ истекшемъ 1887—8 учебномъ году состоять изъ  
12 лицъ: семи—духовныхъ, во главѣ съ Почетнымъ  
Предсѣдателемъ, викаріемъ Нижегородской Епархіи,  
Епископомъ Балахнинскимъ Агаѳодоромъ, и пяти—свѣ-  
скихъ, въ томъ числѣ г. Директора народныхъ учи-  
лищъ нижегородской губерніи. Советъ имѣть въ от-  
четномъ году 14 засѣданій; дѣятельность его направ-  
лена была на открытие, правильную организацию и  
поддержаніе школъ въ Епархіи, на нужды и потреб-  
ности ихъ, на составъ преподавателей и степень ихъ  
правоспособности, на выборъ Почетныхъ Попечителей  
въ школы изъ такихъ лицъ, которыхъ известны Учи-  
лищному Совету своимъ сочувствіемъ дѣлу церковно-  
приходскихъ школъ и принимали живое и дѣятельное  
участіе въ развитіи и поддержаніи народной грамотно-  
сти; на оказаніе пособій школамъ и преподавателямъ  
и на представление послѣднихъ къ наградамъ и от-  
личіямъ.

Изъ отчетныхъ євѣдній по дѣлу народнаго образованія, представленныхъ за минувшій учебный годъ Священниками Наблюдателями въ Совѣтъ, видно, что дѣло учрежденія и благоустройства школъ въ Нижегородской Епархіи продолжаетъ развиваться довольно успѣшно, не смотря на то, что въ дѣлѣтъ селахъ и деревняхъ мѣстные жители къ открытію и поддержанію школъ относятся равнодушно и даже холодно, въ особенности въ мѣстностяхъ, где православные со- прикасаются съ различного рода сектантами.

Къ 1-му Сентября 1888 года въ вѣдѣніи Епархіального Училищнаго Совѣта состояло церковно-приходскихъ школъ 201, въ томъ числѣ вновь открытыхъ въ отчетномъ году 37; изъ нихъ 9-ть открыты въ память 900-лѣтняго юбилея крещенія Руси и названы Свято-Владимирскими\*. Школъ грамоты—120, въ томъ числѣ вновь открытыхъ 40, изъ нихъ 9-ть „Свято-Владимирскія“; итого всѣхъ школъ въ Нижегородской Епархіи къ 1-му Сентября 1888 года состоитъ на лицо 321; изъ нихъ четыре единовѣрческія. Всѣ школы принадлежать къ однокласснымъ, за исключеніемъ одной вновь открытой при Воскресенской церкви города Нижнаго-Новгорода—двухклассной съ двумя отдѣленіями для мальчиковъ и дѣвочекъ. Исключительно мужскихъ церковно-приходскихъ школъ 33, женскихъ 2—при Воскресенской церкви города Нижнаго-Новгорода и вновь открытая въ селѣ Никольскомъ Погостѣ Балахнинскаго уѣзда. Школъ грамоты мужскихъ—14, женскихъ—3; при Велѣтъминскомъ и Сормовскомъ заводахъ (Ардатовскаго и Балахнинскаго уѣздовъ) и въ селѣ Молчановѣ (Сергачскаго уѣзда), остальные 166 церковно-приходскія школы и 103 школы грамоты

смѣшанныя, въ которыхъ оба пола совместно обучаются. Всѣхъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ дѣтей было въ отчетномъ году 4,970 человѣкъ, изъ нихъ 4,513 мальчиковъ и 457 дѣвочекъ; въ школахъ грамоты 1,592, изъ нихъ мальчиковъ 1,321, дѣвочекъ 271, итого всѣхъ обучающихся дѣтей въ отчетномъ году было 6,562. По сословіямъ: 16—дѣти купцовъ, 52—духовныхъ, 212—мѣщанъ, 118—солдатскихъ дѣтей, остальная—дѣти крестьянъ. По вѣроисповѣданію—всѣ православные, за исключеніемъ 15 человѣкъ дѣтей раскольниковъ и 116 единовѣрцевъ. Занимающихся обученіемъ въ церковно-приходскихъ школахъ было 361 лицо, изъ нихъ священниковъ 197, діаконовъ 38, псаломщиковъ 61, лицъ свѣтскаго званія 65. Въ 59 школахъ священники преподавали Законъ Божій и всѣ другіе предметы, въ 138 школахъ только Законъ Божій; въ 2-хъ школахъ діаконы и 2-хъ псаломщики совмѣщали въ одномъ лицѣ преподаваніе Закона Божія и другихъ предметовъ. Изъ 65 лицъ свѣтскаго званія 40 имѣютъ свидѣтельство на званіе учителя или учительницы народныхъ училищъ; изъ нихъ 8 окончившихъ полный семинарскій курсъ, 2—въ учительской семинаріи; 22 учительницы, окончившихъ курсъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ и 8 учительницъ изъ гимназій и прогимназій; 25—изъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній и съ домашнимъ образованіемъ. Въ школахъ грамоты преподаваніемъ занимались 163 лица: священниковъ 79, діаконовъ 15, псаломщиковъ 39, лицъ свѣтскаго званія 30. Въ 29 школахъ священники совмѣщали въ своемъ лицѣ обязанности законоучителя и учителя, въ 50 только законоучителя; въ остальныхъ же школахъ грамоты занимались члены

причта и сиѣтскія лица подъ наблюденіемъ мѣстныхъ священниковъ. Изъ сиѣтскихъ лицъ, занимающихся въ школахъ грамоты, 6 имѣютъ свидѣтельства на званіе учителя народныхъ училищъ. Вознагражденіе за трудъ преподаванія въ школахъ изъ 522 лицъ, занимавшихся обученіемъ, получали только 82 человѣка: четыре законоучителя (отъ 40 до 120 р. въ годъ), 42 учителя (въ томъ числѣ 20 лицъ изъ членовъ приюта — діаконовъ и псаломщиковъ) и 36 учительницъ. Менѣе 50 р. въ годъ получаютъ 34 преподавателя, отъ 50 до 100 р.— 23, отъ 100 до 200 р.— 18, отъ 200 до 300 р.— и болѣе— 7 преподавателей. Учебный годъ продолжался отъ 5—9 мѣсяцевъ; обученіе начинается въ большинствѣ школъ въ Октябрѣ и заканчивается въ Маѣ или Іюнѣ; были и исключенія, когда обученіе начиналось въ нѣкоторыхъ школахъ съ 1 Сентября или же на обратъ — въ Ноябрѣ, вслѣдствіе поздняго открытия школъ и разныхъ другихъ обстоятельствъ. Дѣти поступаютъ въ школу и выходятъ изъ нея въ разное время года, смотря по разнымъ домашнимъ обстоятельствамъ и жизнѣйскимъ соображеніямъ своихъ родителей: въ нѣкоторыхъ селахъ дѣти посылаются въ школу только тогда, когда дома нѣть хозяйственныхъ работъ или же нѣть возможности заниматься производствомъ разныхъ кустарныхъ издѣлій. Обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ велось по программамъ, изданнымъ Св. Синодомъ, и по учебнымъ книгамъ и руководствамъ, указаннымъ въ этихъ программахъ. Исключеніе составляли только двѣ единовѣрческія школы — Больше-Мурашкинская (княгининскаго уѣзда) и Исадская (макарьевскаго уѣзда), въ которыхъ дѣти обучались по старопечатнымъ книгамъ, издаваемымъ единовѣрческою

типографіей. Первая изъ нихъ вовсе и не обращалась въ Советъ съ просьбою о высылкѣ книгъ и руководствъ православной печати; во вторую — Исадскую — по ея просьбѣ канцелярія Совета высыпала быво изъ Августа текущаго года книги разныхъ названий 120 экземпляровъ, но въ Октябрѣ онъ возвращены въ Советъ съ заявлениемъ завѣдующаго школою священника Листова, что „Строитель Исадской школы, изъ-карьевскій купецъ Сергеевъ—единовѣрецъ, принять эти книги въ свою школу не желаетъ“, а предполагаетъ имъ книги старопечатныи, ажикованыи, ибо въ вѣданіи, за исключеніемъ какъ сказочно выше дѣтей — 15 раскольниковъ, и 116 единовѣрцевъ. Ученики во всѣхъ полти 321 школахъ обучались бесплатно, за исключеніемъ 30 школъ, и то по преимущество школъ грамоты, въ которыхъ съ каждого обучающагося взималась плата въ размѣрѣ отъ 30 коп. до 1 руб. за учебный мѣсяцъ. Обучалась бесплатно ученики школъ въ тоже время бесплатно снабжались Советомъ, по мѣрѣ возможности и денежныхъ ресурсовъ его, учебными книгами, руководствами и ученическими принадлежностями. Книги разныхъ названий отослано въ школы въ отчетномъ году 13.739 экземпляровъ въ 2.123 р. 64 к. и Троицкихъ листковъ 3.255 экз. на 60 р.

Всѣ ученики школъ были приходящіе, за исключениемъ Спасекой церковно-приходской школы — что въ Н.-Новгородѣ при Сиропитательномъ Маринскомъ Пріютѣ г-жи Болтиной, где обучающіяся дѣти составляютъ интернатъ, и Окининской школы грамоты (макарьевскаго уѣзда), въ которой наряду съ большинствомъ приходящихъ, есть и постоянно живущія во

время учения дѣти крестьянъ изъ соѣдніхъ деревень. Большая половина церковно-приходскихъ школъ Епархіи (около 120) имѣетъ пока одно только младшее отдѣленіе учениковъ, поэтому и не было въ этихъ школахъ испытаній для получения свидѣтельствъ на льготу по воинской повинности. Это произошло отчасти вслѣдствіе недавняго открытия этихъ школъ, отчасти вслѣдствіе того обстоятельства, что школы, въ которыхъ священники соединяютъ въ своеемъ лицѣ должностъ законоучителя и учителя, часто оставались безъ учителей, отвлекаемыхъ приходскими требоисправленіями, отчасти вслѣдствіе житейскихъ разсчетовъ и соображеній самихъ родителей обучающихся дѣтей, посылаемыхъ въ школу не всегда своевременно и часто отвлекаемыхъ отъ нея. Меньшая половина церковно-приходскихъ школъ имѣла два отдѣленія: старшее и младшее. Въ нѣкоторыхъ же школахъ ученики подраздѣлялись даже на три группы: старшую, среднюю и младшую, — но такихъ школъ сравнительно не много. Преподаваніе въ школахъ учебныхъ предметовъ законоучители, учители и учительницы вели, какъ сказано выше, во всемъ согласно съ изданными св. Синодомъ программами для церковно-приходскихъ школъ и съ указаніями объяснительныхъ къ симъ программамъ записокъ Курсъ Закона Божія (изученіе молитвъ, священной исторіи ветхаго и новаго завѣта, объясненіе Богослуженія, краткій катехизисъ) въ школахъ, гдѣ было два отдѣленія, проходимъ быль оо. законоучителями одновременно съ обоими отдѣленіями школъ. Ученики младшихъ отдѣленій въ школахъ знаютъ по Закону Божію главныя и общеупотребительныя молитвы нерѣдко съ объясненіемъ содержанія, а также

отдѣльныхъ словъ и выраженийъ ихъ, — символъ иконы, 10 зашовѣдей и троари нѣкоторыхъ двадцатыхъ праздниковъ, по священной исторіи рассказываютъ вкратце о важнѣйшихъ событияхъ ветхаго и новаго завѣтова. Въ старшихъ отдѣленіяхъ ученики изучили довольно обстоательно всю священную исторію, ветхаго и новаго завѣта, краткій катехизисъ, имѣютъ понятіе объ устройствѣ храма, о принадлежностяхъ Богослуженія и важнѣйшихъ дѣйствіяхъ его. По церковно-славянскому языку ученики младшихъ отдѣленій знаютъ разницу между русскимъ и славянскимъ алфавитомъ, были упражнены въ чтеніи по букварю статей, напечатанныхъ славянскимъ шрифтомъ. Ученики старшихъ отдѣленій бѣгло и толково читаютъ избранныя места изъ евангелія, а также учебный часословъ и псалтирь, нѣкоторые изъ нихъ могутъ хорошо передавать и объяснять прочитанное и даже съ славянского переводить на русскій языкъ. Ученики многихъ школъ допускались къ чтенію, во время Богослуженія, часовъ, апостола, шестопсалмія, канонъ и пр. По русскому языку ученики младшихъ отдѣленій умѣютъ читать, знаютъ нѣкоторые статьи наизусть, списываютъ съ книгъ и пишутъ подъ диктовку слова и краткія предложения; ученики старшихъ отдѣленій умѣютъ читатьправильно, бѣгло и съ выражениемъ, могутъ передавать прочитанное своими словами, умѣютъ различать части рѣчи, члены распространенного предложения, различаютъ главные предложения отъ придаточныхъ, пишутъ по одной линейкѣ или по транспаранту содержаніе статей, а также подъ диктовку безъ грубыхъ ошибокъ. По ариѳметикѣ — ученики младшихъ отдѣленій знаютъ непрерывный счетъ до 100, решаютъ

умственная и письменная задачи въ предѣлахъ 40, въ нѣкоторыхъ школахъ знаютъ довольно хорошо сложеніе и вычитаніе цѣлыхъ чиселъ а также и таблицу умноженія. Ученики старшихъ отдѣлений знаютъ нумерацию далѣе миллиона, всѣ четыре дѣйствія надъ отвлеченными и именованными числами, знаютъ таблицы русскихъ мѣръ, считаютъ на счетахъ, устно решаютъ задачи до тысячи и ознакомлены съ простыми дробями. На церковное пѣніе во многихъ школахъ обращено серьезное вниманіе учащихъ. Занятія по церковному пѣнію состояли въ ознакомленіи учениковъ съ церковной и итальянской цѣнной системою, а главнымъ образомъ—въ хоровомъ исполненіи всѣми учениками по слуху наиболѣе употребительныхъ при Богослуженіи церковныхъ пѣснопѣній, указанныхъ въ программахъ. Во многихъ школахъ по церковному пѣнію достигнуты значительные результаты: при церквяхъ образовались довольно стройные хоры изъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ, которые поютъ въ церкви всю литургию или главнѣйшія молитвы и пѣснопѣнія. Чтеніе и пѣніе на клиросѣ, исполняемое учениками церковно-приходскихъ школъ, производить очень благопріятное впечатлѣніе на ихъ родителей, прихожанъ церкви, и возбуждаетъ въ послѣднихъ сочувствіе къ церковно-приходскимъ школамъ. Это впечатлѣніе и сочувствіе еще болѣе увеличиваются, когда нѣкоторые священники, съ предварительного разрешенія Его Преосвященства, дозволяли лучшимъ изъ учениковъ, прислуживающимъ въ алтарѣ, надѣвать стихари: родители приходили въ умиленіе, видя своихъ дѣтей въ священной одеждѣ.—Фантазіца объ любви и гайдукахъ Изъ школъ грамоты  $\frac{1}{3}$  имѣеть также два отдѣ-

ленія—старшее и младшее,  $\frac{2}{3}$ —одно младшее. Первымъ, по ходу въ нихъ учебнаго дѣла, приближаются къ типу церковно-приходскихъ школъ, и нѣкоторыя изъ нихъ, числомъ 7, въ отчетномъ году переименованы въ церковно-приходскія школы. Таковы въ селахъ: Шишковерди и Вершининъ (Васильскаго уѣзда), Зеленцовъ (Горбатовскаго уѣзда), Кельдюшевъ (Луконовскаго уѣзда), Юрасовъ и Чернолѣсской-Пустыни (Семеновскаго уѣзда) и въ Салганахъ (Сергатскаго уѣзда). Ученики школъ грамоты, имѣющихъ два отдѣленія, по Закону Божію знаютъ наизусть начальные молитвы, символъ вѣры, 10 заповѣдей и троиціи нѣкоторыхъ двадцатыхъ праздниковъ съ краткими объясненіями; рассказываютъ о важнѣйшихъ событияхъ ветхаго и новаго завѣтovъ священной исторіи; по русскому и славянскому языкамъ—читаютъ толково, нѣкоторые—бѣгло, съ соблюдениемъ надстрочныхъ знаковъ при чтеніи славянскихъ книгъ, могутъ передать прочитанное и пишутъ по-русски подъ диктовку безъ грубыхъ ошибокъ и искаженія словъ; по ариѳметикѣ—рѣшаютъ задачи умственныхъ въ предѣлахъ 40 и письменныхъ—въ предѣлахъ сотни—на всѣ четыре дѣйствія простыхъ чиселъ и знаютъ нумерацию до миллиона.

(Окончаніе будетъ)

скіе расходы, пріобрѣтеніе картинъ, бумагу, гонорары и пр. Такимъ образомъ „Кормчій“ можетъ существовать безъ ущерба для своихъ издателей только въ массѣ. Этимъ однимъ мы и можемъ исключительно достигнуть своей главной цѣли: укреплять народъ въ православіи, а въ иновѣрцахъ и сектантахъ возбуждать должное уваженіе къ св. Церкви.

Въ виду этого, а также зная Ваше Преосвященство, какъ ревностнаго поборника православія и усерднаго насадителя въ своей паствѣ добрыхъ съмѧнъ слова Божія ученіемъ и примѣромъ собственной жизни, мы позволяемъ себѣ надѣяться, что Вы, Преосвященныій Владыко, милостиво взглянете на сіе прошеніе наше, и, если скромное изданіе „Кормчій“ удостоится лестнаго и высокаго для настѣ вниманія, то употребите Ваше просвѣщенное Архиастырское содѣйствіе къ возможному распространенію его среди духовенства и церковно-приходскихъ школъ ввѣренной Вамъ епархіи. Испрашивая святительскихъ молитвъ и Архиастырскаго благословенія имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою

Протоіерей *Сергій Ляпідевський*,

Редакторъ изданія „Кормчій“.

На семъ письмѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „19 Декабря 1888 г. Напечатать въ Епархіальн. Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію Духовенства.

*E. M.*

#### Объ утвержденіи церковныхъ старостъ.

Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены церковными старостами слѣдующія лица, а именно: въ

Ардатовскомъ уѣздѣ крестьяне: Федотъ Ганюшкинъ въ с. Елиаировъ, Иванъ Кузнецовъ въ с. Автодѣль, Павель Базаевъ въ с. Силинъ и жѣщанинъ Иванъ Горюновъ при Знаменскомъ соборѣ г. Ардатова; въ Сергачскомъ уѣздѣ: — крестьяне Иванъ Мартыновъ въ с. Ключевъ и Никита Горинъ при вновь построенной церкви въ д. Ждановой; въ Араамаскомъ уѣздѣ: крестьяне: Илья Парадѣевъ въ с. Коринъ, Тихофей Мироновъ въ с. Постниковъ, Степанъ Кулаковъ въ с. Казаковъ, Петръ Карабановъ въ с. Пановъ, Андрей Балаевъ въ с. Новоселкахъ и Иванъ Арсеновъ 2-й въ с. Шадринъ; въ Васильскомъ уѣздѣ крестьяне: Дмитрій Башмаковъ въ с. Вершининъ, Петръ Корлютовъ въ с. Алисановъ и Егоръ Вакуновъ въ с. Георгіевскомъ; въ Горбатовскомъ уѣздѣ крестьяне: Михаиль Тебекинъ въ с. Лакшъ и Петръ Щеткинъ при Покровской церкви с. Павлова; кр. Михаиль Епишинъ при Казанской церкви и купецъ Петръ Чевкуновъ при Покровскомъ соборѣ г. Лукойнова; крестьяне Филиппъ Камзоловъ при Успенской Единокѣрлеской церкви с. Мартынова Семеновского уѣзда и Василій Шыновъ въ селѣ Большой-Якшени Княгининского уѣзда.

#### Преподаніе Архиастырскаго благословенія.

Попечителю Нижегородской при Одигитріевской церкви приходской школы, купцу Петру Кирилловичу Сотникову, за поставленіе въ оной школѣ иконы съ неугасимой лампадой въ память избавленія Государя ИМПЕРАТОРА съ Августѣйшимъ семействомъ отъ опасности 17 Октября, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, преподано Божіе благословеніе.

**Праздныя мѣста:**  
а) Священническія:

1. Въ селѣ Коневѣ Балахи, у. съ октября.
2. — — Ивашевкѣ Лук, у. съ 7 декабря.
3. — — Рождественѣ Сем, у. съ декабря.
4. — — Созоновѣ Горбат, у. съ 22 декабря.
5. — — Верикушахъ Ардат, у. съ 13 декабря.

б) Діаконскія:

1. Въ селѣ Ближнемъ Давыдовѣ съ 14 декабря.
2. Въ гор. Починкахъ при соборѣ съ октября.
3. Въ селѣ Петровкѣ Васил, у.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Открыта подписка на 1889 годъ на издаваемая при Св. Синодѣ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

„Церковные Вѣдомости“, издаваемая при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1889 году (2 годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ въ объемѣ 25 вѣнчательныхъ листовъ еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣе замѣтительные слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенные просто и общепонятно, разясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под. „Церковные Вѣдо-

мости“— органъ Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства. Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкою и пересылкою три рубля. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковные Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ, д. № 5, кв. 7) отъ 10 часовъ утра до 4 часовъ вечера ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кроме конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковные Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ— въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова, въ Москве— въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Садаевыхъ, и Сытина, въ Киевѣ— у Оглоблина, въ Казани— у Дубровина. Частные объявленія, соответствующія назначению изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою ветита въ одинъ столбецъ.

---

Краткий отчетъ Сената Братства св. Георгія  
Всеволодовича за 1886 годъ.

Отношеніе Высокопреосвященнѣйшаго Леонтия Архієпископа Холмско-Варшавскаго на имя Преосвященнѣйшаго Модеста Епископа Нижегородскаго, о получении 600 рублей отъ Архимандрита Лаврентія.

Объ опредѣленіи священниковъ и діакона; празднія мѣста.

Пожертвованія на содержаніе Церковнаго Древлехранилища 6 Февраля 1887 года.

Журналы Епархіального Съезда депутатовъ Духовенства Нижегородской Епархіи въ Февралѣ 1887 года.

Представленіе Преосвященнѣйшему Модесту Комитета по управлению дѣлами Епархіальныхъ Макарьевскихъ Пріюта и Богадѣльни о принятіи въ Пріютъ 12 сиротъ.

Репортъ Преосвященнѣйшему Модесту Благоч. З-го Макарьевскаго округа священнику И. Глазкову

О возстановленіи самостоятельныхъ приходовъ Мокеинскаго и Понетаевскаго.

Объ утвержденіи церковныхъ старостъ.

Объ утвержденіи священниковъ; празднія мѣста.

Отъ Предсѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича Преосвященнѣйшему Модесту о денежномъ сборѣ въ церквяхъ въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ.

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подпись принимается въ Редакціи "Нижегород Епархіальныя Вѣдомостей" при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой въ безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Февраля. № 4-й. 1889 года.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И ИЗВѢСТИЯ.

### О Т Ч Е ТЪ

Совѣта Нижегородскаго Православнаго Братства во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія П Всеволодовича, основателя города Нижнаго-Новгорода, за 5-й годъ существованія Братства съ 4-го февраля 1888 года по 4-е февраля 1889 года.

Съ помощью Божію и по молитвамъ небеснаго покровителя своего Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія П Всеволодовича, 700-лѣтнюю годовщину рождения котораго (1189—1889) нынѣ торжественно праздненія котораго